

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	БЕЗЪ ДОСТАВК. СЪ ДОСТАВ.	СЪ ПЕРЕСЫЛК.
ЗА ГОДЪ	3 р. 50 к.	4 р. 50 к.
ЗА ПОЛГОДА	2 р.	2 р. 50 к.
ЗА ТРИ МѢС. 1 р.	1 р. 25 к.	1 р. 30 к.
— 1 мѢС.	40 к.	50 к.

ВЫХОДЯТЪ

ПО

ВОСЕРЕСЕНЬЯМЪ.

ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЯ

ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВЗИМАЮТСЯ

ЗА ОДИНЪ РАЗЪ 10 к.

— ДВА РАЗА — 18 к.

— ТРИ РАЗА — 24 к.

отдѣльные №№ М. Е. В. продаются по 10 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ мон.; въ редакціи на Донской улицѣ въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартирѣ священника Рождественскаго; и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ; въ С.-Петербурѣ, у Кораблева и Сирикова.

СОДЕРЖАНІЕ.

Москва, 11-го іюня.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ. Недѣля третья по Пятидесятницѣ. Полтавская побѣда, празднуемая церковію 27-го іюня. Поученіе.

АРХЕОЛОГИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ. Описаніе иконъ, пожертвованныхъ Святѣйшимъ Синодомъ въ отдѣлъ иконовѣдѣнія, состоящій при Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ. Второй докторскій диспутъ въ Киевской духовной академіи. Публичныя духовныя чтенія въ городѣ Воронежѣ. Троицкая начальная школа при Наблюдскомъ Богодѣленномъ домѣ. Съ Афона 4-е апрѣля 1872 года на Афонѣ.

Объявленіе.

Москва, 11-го іюня.

6-го іюня, въ половинѣ 12-го часа вечера, изволили прибыть въ Москву Его Императорское Величество Государь Императоръ, въ сопровожденіи Ихъ Императорскихъ Высочествъ, Наслѣдника Цесаревича, Государыни Цесаревны и Великаго Князя Владимира Александровича. Пробѣгая по направленію къ Кремлевскому дворцу, Августѣйшіе путешественники изволили остановиться у часовни Иверской Божіей Матери и приложиться къ Чудотворной иконѣ. 7-го іюня, въ 12 часовъ, происходилъ большой Высочайшій выходъ въ Успенскій соборъ. Государь Императоръ, подъ руку съ Государыней Цесаревной и въ сопровожденіи наслѣдника Цесаревича и Великихъ Князей, за которыми слѣдовала блестящая свита, при торжественномъ колокольномъ звонѣ и неумолкаемыхъ крикахъ ура многочисленной толпы зрителей, изволили шествовать въ первопрестольный храмъ Россіи. Здѣсь, у южныхъ вратъ собора, ожидали прибытія Высочайшихъ Особъ Высокопреосвященный Митрополитъ Московскій Иннокентій съ преосвященными епископами Леонидомъ Дмитровскимъ, Игнатіемъ Можайскимъ, архимандритами, протоіереями и соборными пресвитерами. Въ соборѣ Его Императорское Величество, съ ихъ Высочествами, изволили прикладываться къ святымъ иконамъ и мощамъ московскихъ первосвятителей.

Затѣмъ, въ предшествіи высокопреосвященнаго Митрополита и прочаго духовенства, Высочайшія особы изволили шествовать въ Чудовъ монастырь, въ которомъ почиваютъ мощи Святителя Алексія.

Въ два часа пополудни, происходилъ Высочайшій осмотръ политехнической выставки, именно той части ея, которая помѣщается въ первомъ Александровскомъ

саду. Осмотръ былъ начатъ съ ботаническаго павильона; далѣе были обозрѣваемы павильоны гранитный, геологическій, горнозаводскій, павильоны туркестанскаго, мануфактурнаго, зоологическаго отдѣловъ, и т. д. Высокіе гости оставили выставку въ половинѣ пятого часа. На другой день 8-го іюня Его Величество и ихъ Высочества изволили осматривать отдѣлы, расположенные во второмъ и третьемъ Кремлевскихъ садахъ.

Вблизи сельской церкви, расположенной на горѣ, во второмъ Александровскомъ саду, на средства князя С. М. Голицына, устроенъ павильонъ отъ отдѣла распространенія религіозно-нравственныхъ книгъ, состоящаго при Московскомъ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія. Означенный отдѣлъ открытъ при Обществѣ еще въ недавнее время, но, благодаря усердію членовъ отдѣла, дѣятельность его успѣла уже выказаться благотворно, хотя и въ скромныхъ размѣрахъ. Религіозно-нравственныя книги при отдѣлѣ, въ очень красивыхъ переплетахъ, продаются по дешевой цѣнѣ, и хорошо распространяются. Самый павильонъ отдѣла устроенъ красиво и съ трехъ сторонъ убранъ полотняною драпировкою. Въ задней сторонѣ его помѣщается большой стеклянный шкафъ съ изящно переплетенными книгами, картинами религіознаго содержанія и изданіями Общества любителей дух. просвѣщенія за всѣ годы. На переднемъ прилавкѣ также разложено по одному экземпляру всѣхъ книгъ, находящихся въ павильонѣ. 3-го іюня, въ 5-мъ часу вечера, павильонъ изволили посѣтить Его Императорское Высочество Августѣйшій предсѣдатель политехнической выставки, Великій Князь Константинъ Николаевичъ, гдѣ и былъ встрѣченъ предсѣдателемъ отдѣла свящ. В. П. Рождественскимъ. Милостиво осмотрѣвъ павильонъ, Его Императорское Высочество Великій Князь остановилъ особенное вниманіе на Толковомъ Евангеліи арх. Михаила. Въ тотъ же день, вечеромъ, обѣ части Евангелія были доставлены во дворецъ. 8 іюня, въ 2-го часа по полудни, при Высочайшемъ осмотрѣ зданій политехнической выставки во второмъ Александровскомъ саду, павильонъ удостоился милостиваго вниманія Его Императорскаго Величества, Государя Императора; послѣ чего, Его Импера-

торскому Величеству предсѣдателемъ выставки, генералъ адъютантомъ Н. В. Исаковымъ, былъ представленъ свящ. Рождественскій, какъ предсѣдатель отдѣла распространения религиозно нравственныхъ книгъ при Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія. С. I. Н.

Воскресныя Бесѣды.

Недѣля третья по Пятдесятницѣ.

Еванг. Матѣ. зач. 18. гл. 6. 22—34.

Апост. Римл. зач. 88. гл. 5. 1—11.

I.

Полтавская побѣда, празднуемая церковію 27-го іюня.

Церковь и государство на землѣ, неразрывно между собою соединенныя, живутъ общею внутреннею жизнію, взаимно проникаютъ другъ друга. Всякое внутреннее нестроение и разногласіе въ церкви производить замѣшательство и въ государствѣ, и всякое общественное бѣдствіе внѣшнее отражается и на церкви. Ереси и расколы, появившіеся въ церкви, какъ порожденіе недомыслия и упорства въ самовольномъ пониманіи ученія вѣры и обрядовъ внѣшнихъ, вносили съ собою смуты и въ государство. Бѣдствія государства отъ дикихъ племенъ, напр. отъ Монголовъ, подавляли свободу внутренняго развитія жизни церкви. Понятно послѣ сего, что церковь не можетъ безучастно относиться къ событіямъ, совершающимся въ области государственной жизни, но болитъ его болѣзнями, радуется его успѣхами и радостями, и тѣмъ болѣе и сильнѣе, чѣмъ большее вліяніе имѣетъ оно на внутреннюю жизнь народную. Нашествіе Французовъ на Россію въ 1812 году и потомъ война севастопольская,—это два такихъ періода въ государственной жизни Россіи, которые своими величіемъ заслоняютъ и умаляютъ историческія событія прежняго времени. Но всему свое время. Наша Русская церковь въ 1812 году, страдая вмѣстѣ съ Русскимъ народомъ, молила Господа о помощи противъ враговъ буйныхъ, звѣрскихъ и потомъ, по изгнаніи ихъ изъ предѣловъ отечества, благодарственнымъ молебствіемъ, нарочито на сей предметъ составленнымъ, доселѣ въ день Рождества Христова прославляетъ Царя царствующихъ, Господа господствующихъ. Побѣда подъ Полтавою въ царствованіе Петра Перваго составляла въ то время и при тѣхъ обстоятельствахъ исторической жизни народа Русскаго не менѣе крупное и важное событіе для современниковъ. Убѣдившись, что слабость Россіи состоитъ въ ея замкнутости и отрѣшенности отъ прочихъ народовъ Европейскихъ, въ недостаткѣ образованія и косненіи въ полуазиатскомъ образѣ жизни всѣхъ сословій общества, Петръ, при горячности своего характера и упорномъ преслѣдованіи своихъ цѣлей, весь и всецѣло отдался дѣлу внутренняго преобразованія своего народа по всѣмъ сторонамъ государственной жизни. Вездѣ и вездѣ первый, онъ удаляется даже изъ Россіи, чтобы учиться кораблестроенію и мореплаванію тамъ, гдѣ оныя доведены были до вѣроятнаго по тому времени совершенства. Пересаживая на Русскую почву Европейскую науку, искусства, ремесла вмѣстѣ съ мастерами и знатоками оныхъ иностранцами, Петръ долженъ былъ вести внутреннюю борьбу съ старыми порядками и ихъ поборниками, съ лѣнностію и косненіемъ своего народа. Старое ломалось, новое только вводилось и не могло скоро прижиться, пустить глубокіе и здоровые корни, при томъ намѣренномъ противодѣйствіи, какое пришлося великому преобразователю встрѣчать даже въ своемъ собственномъ семействѣ, не говоря уже о выс-

шихъ правительственныхъ лицахъ, боровшихся, но чуждавшихся Петра и его дѣла. Подобное дѣло внутренняго переустройства, при множествѣ препятствій, требуетъ непременно глубокаго, невозмутимаго мира съ сосѣдними народами полной свободы и безопасности внѣшней. Но Швеція давно уже бросала завистливые взгляды на Россію, подъ различными предлогами вступала въ области наши и старалась, пользуясь благоприятными для себя обстоятельствами, оторвать какой-либо кусочекъ отъ тѣла Россіи. Для такого Государя, какъ Карлъ 12 й, который съ честолюбіемъ соединялъ въ себѣ и властолюбіе, задушевною цѣлю поставилъ себѣ расширеніе, во что бы то ни стало, своихъ владѣній на счетъ Россіи, дѣло Петра и виды его на обладаніе моремъ должны были быть противны и опасны, и помѣшать имъ для него представлялось дѣломъ вопіющей необходимости. Съ арміею сильною, хорошо обученною и выправленною, съ оружіемъ новѣйшаго и потому лучшаго устройства, заручившись притомъ предательствомъ на его сторону гетмана Мазепы съ малороссійскимъ казацкимъ войскомъ, Карлъ врывается, совершенно неожиданно, во внутреннія области Россіи, и, не встрѣчая почти сопротивленія, достигаетъ Малороссіи. Какъ громомъ поразило Петра это нашествіе сильнаго и хитраго врага, грозившаго надолго остановить начатое имъ благотворное дѣло для Россіи. Съ вѣрою въ Промыслъ Божій и правоту своего дѣла, съ войскомъ однакоже далеко не такъ обученнымъ, съ орудіями еще не совершенными, выступаетъ онъ въ походъ противъ Карла. Вѣсти объ измѣнѣ Мазепы и соединеніи съ Карломъ весьма не радостны для Петра. Битва подъ Полтавою, несчастная для Шведовъ, окончилась полнымъ торжествомъ Русскихъ войскъ. Карлъ раненый бѣжалъ въ Турцію, войско его все разбито, Швеція на много десятилѣтій сдѣлалась не опасною для Россіи соперницею. Говятъ, какою радостью билось сердце Государя, съ какимъ торжествомъ встрѣчаемъ былъ повсюду побѣдитель, какое довѣріе въ умахъ самыхъ неподвижныхъ, въ сердцахъ самыхъ холодныхъ, должно было являться къ Петру и его начинаніямъ. И церковь, усматривая въ совершившемся дѣлѣ побѣды дѣйствіе Промысла Божія, благодарственною службою, нарочито для сего составленною, узаконила навсегда торжествовать память сей побѣды надъ врагами, въ поученіе всѣмъ родамъ, что Вышній владѣетъ царствомъ человѣческимъ и Россійскимъ въ частности, что перстъ Божій движетъ волею и дѣяніями Царя Русскаго, помазанника Божія, что дѣло его преобразованія благоугодно Господу Богу, вопреки мнѣніямъ темныхъ поборниковъ старины. Благодарственная служба сія 27-го іюня и доселѣ совершается въ храмахъ нашихъ православныхъ. Основная мысль ея та, что Царь земной есть служитель Божій, Богомъ поставляемый и Его волю сознательно или даже безсознательно исполняющій, что въ его дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ открывается дѣйствіе суда и міроуправленія Божественнаго. Сообразно сей глубоко-назидательной мысли, служба по случаю побѣды подъ Полтавою изъ исторіи библейской и церковной беретъ правителей народныхъ, находившихся подъ особымъ Богоправленіемъ, и ставитъ ихъ въ образъ правителей современныхъ, все совершающееся относя къ Господу Богу, и нынѣ такъ же чудодѣйственно спасающему вѣрующій въ Него народъ Его, какъ и древле народъ Божій чрезъ вождей и правителей Израильскихъ. Событіе побѣды Полтавской временно, прошло и забыто. Но истина, лежащая въ основѣ Богослу-

женія сего дня есть вѣчная, непреходящая и непреложная, всеѣмъ вѣкамъ одинаково близкая и поучительная. Внимательный и благочестивый молитвою церкви къ Царю царей о благопоспѣшеніи Царю, войску и оружію Россійскому, составленную въ прошедшемъ столѣтіи, и теперь можетъ и долженъ питать свое религіозное, вѣроподданническое и патриотическое чувство. Посему и не отмѣнена въ нашей православной церкви, да и никогда вѣроятно отмѣнена не будетъ, сія торжественно-хвалебная служба вѣчно благодѣющему намъ Господу Богу, не смотря на давность и повидимому частность событія, ею прославляемаго. Это памятникъ религіозной жизни и христіанскихъ убѣжденій нашихъ предковъ, всегда живой и всегда поучительный.

II.

Поученіе изъ дневнаго Евангелія о попеченіи о душѣ.

Не по-христіански, неправильно, братія, слагается обыкновенно наша жизнь и дѣятельность. Все мы большею частью заняты вопросами дня, заботами о внѣшнемъ, тѣлесномъ, земномъ своемъ содержаніи, устроеніи, обезпеченіи. Что ѣсть, что пить, чѣмъ одѣться, какъ заработать на слѣдующій день, — вотъ большею частью къ чему обращены наши думы и помысленія, наши стремленія и дѣйствія. Нужно заботиться и о своемъ содержаніи внѣшнемъ, безспорно; съ тѣхъ поръ, какъ отнято у земли за грѣхъ человѣка прежнее благословеніе Божіе, въ силу котораго она сама доставляла человѣку все для него необходимое, довольство и достатокъ въ средствахъ къ безбѣдной жизни сдѣлались произведеніемъ усердія и усильнаго труда самого человѣка. Но, какъ земная жизнь — не вѣчная жизнь наша, чрезъ нѣсколько десятковъ лѣтъ по большей мѣрѣ пресѣкается смертію тѣла: такъ и заботы о ней не должны у насъ быть единственными, главными, всей нашей дѣятельности дающими исключительный тонъ, характеръ и направленіе. Душа — главное существо въ человѣкѣ, безсмертное и господственное, и, по разрушеніи тѣла, живущее и предназначенное къ жизни нескончаемой. Для нея и тѣло, для нея и земная жизнь даны намъ Господомъ Богомъ. Въ ея благоустроеніи наше истинное счастье; въ ея пренебреженіи, извращеніи и порчѣ вѣчное наше страданіе. Посему и главная, первая забота наша должна быть о душѣ своей, чтобы ея силы и способности развивать и упражнять постоянно правильно, сообразно ея природѣ и законамъ, начертаннымъ въ ней Творцемъ ея и проясненнымъ въ данномъ намъ откровеніи Божественномъ. Такъ какъ мы и рождаемся съ дурными наклонностями, съ природою уже поврежденною: съ первыхъ дней проявленія у младенца дѣятельности душевной должно начинаться и воспитаніе души, остановка и отсѣченіе въ ней дурнаго и злаго, и направленіе ея къ добруму и христіанскому. Капризь, упрямство, своеволие, ложь, — все сіи порожденія себялюбія, пока еще не возрасли и не окрѣпли, безпощадно должны быть преслѣдуемы и поражаемы еще съ младенчества. Неблагоразумно поступаютъ тѣ родители и вѣстунны, которые позволяютъ дѣтямъ сердиться, браниться, лгать и своевольничать. Положительно вредятъ дѣтямъ, развивая въ дурную сторону характеръ ихъ, когда забавляются и утѣшаются шалостями и проказами дѣтей, или дѣлаютъ изъ нихъ какихъ-то куколъ и обезьянъ, повтсрающихъ безсознательно чужія и притомъ далеко не всегда умныя и нравственныя рѣчи. Безотвѣтны предъ судомъ нравственнымъ и судомъ Божіимъ тѣ, которые бросаютъ дѣтей своихъ расти и воспитываться на полной

свободѣ, какъ пришлось и какъ попало. Примѣчено издавна, что если не полоть сорныхъ травъ на грядѣ, являющихся то изъ самой почвы земли, то отъ наноса вѣтромъ сѣмянъ постороннихъ, посѣянныхъ хозяиномъ огорода овощи заглушены будутъ ими и уродаются въ очень маломъ числѣ и недоброкачественны. Не опахиваемые и не удобряемые, плодовые кусты и деревья истребляются въ плодѣ своемъ насѣкомыми. Образование ума, сердца и воли не должно быть исключительнымъ отличіемъ извѣстныхъ сословій общества, но повсюдное отъ господина до слуги, отъ дворянина до селянина, отъ богача до послѣдняго бѣдняка, потому что достоинство и природа души у того и другаго одинаковы. Образование это должно состоять не въ одномъ только умѣнн читать и писать, и не въ одномъ только усвоеніи человѣкомъ знаній искусства и ремесла, къ которымъ онъ предназначенъ и готовится, но главнымъ образомъ въ усвоеніи имъ себѣ взглядовъ, вкусовъ и стремленій, возвышающихъ и развивающихъ въ добрѣ его человѣческую природу. Быть человѣкомъ, а не земледѣльцемъ, купцомъ или чиновникомъ, долженъ стараться прежде всего каждый изъ насъ, и потомъ уже изучать частныя, приспособленныя къ извѣстному кругу занятій, науки. Быть хорошимъ человѣкомъ значить то же, что быть хорошимъ христіаниномъ, потому что только въ Евангеліи указанъ образъ истинно хорошаго человѣка и только послѣдователь его, значить, можетъ усвоить и проявить въ себѣ черты его. Ищите прежде царствія Божія и правды его, въ слухъ всѣхъ говоритъ Господь Иисусъ Христосъ. Искать царствія Божія значить искать устроенія души своей по указанію закона Божія, за которымъ и съ которымъ приходятъ въ душу миръ и радость, свѣтъ и благодать, или иначе оправданіе вѣрою въ заслуги Христовы. Аминь.

С. К. О.

Археологическій отдѣлъ.

Описаніе иконъ, пожертвованныхъ Святейшимъ Синодомъ въ отдѣлъ иконовѣдѣнія, состоящій при Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія.

№ 32. Образъ Воскресенія Господня съ замѣчательными подписями. Въ верху въ первомъ клеймѣ подпись: *Виде разбойникъ во св. рай и о'рете *) Ілію и Еноха и бесѣдова с ними ѿ распятіи Христове и ѿ воскресеніи Ею.* Лица, изображенныя въ семъ клеймѣ: разбойникъ съ осмиконечнымъ крестомъ и *Ілія съ Енохомъ.* Во 2-мъ клеймѣ подпись: *Праведници же вшедше во стый рай и видешъ разбойника в раю и убо Елисія, он же показа имъ крестъ и поведя имъ како бысть Хво распятіе и воскресеніе і како посла его во святы рай.* Лица изображенныя здѣсь: разбойникъ, св. Іоанъ Предтеча, царь Давидъ, Соломонъ и другіе. По правую сторону въ 1-мъ клеймѣ подпись: *приде разбойникъ ко вратомъ св. раю і возбраши ему пламенное оружіе, онъ же показа ему крестъ и виде во стый рай.* Во 2-мъ клеймѣ: *праведници же идуше во стый рай радующеса яко предидоситса Хво оружіе крестъ і копіе і молдіе, яко тьмъ побѣдиша діавола;* въ третьемъ клеймѣ: *барона Гда разбойнику крѣтъ и посла его во стый рай;* въ 4-мъ: *распятіе Гда нашего Іса Хрта;* въ 5-мъ: *святіе со креста и положеніе во гробъ Гда нашего Іса Хрта;* въ 6-мъ: *стия жеми мироносицы.* По лѣвую сторону въ 1-мъ клеймѣ подпись

*) Правописаніе соблюдено, какъ въ подлинникѣ.

на полѣ: *спиде Гдѣ внутрѣ ада и рече... сам ближнимъ и далнимъ и вземъ аама изъ ада всѣ сущія с нимъ споспешницы... идите во стый рай.* Здѣсь изображено сошествіе Иисуса Христа во адъ. Иисусъ взялъ правою рукою за правую руку Адама. Ниже его стоитъ колѣнопреклоненная Евва съ поднятыми къверху руками. Сзади Адама мужскія лица: св. Іоаннъ, Захарія, Елисей, царь Давидъ, Соломонъ, Авель, Ананія, Азарія, Ной, Наумъ, Амосъ и другія; у Захаріи на свиткѣ подпись: *Воскресни Господи.* По лѣвую сторону Спасителя изображены идущими къ вратамъ райа: Иисусъ Христосъ, Исаія, Іоаннъ, Іосифъ, Іезекииль, Софонія, цари: Давидъ и Соломонъ. У дверей райскихъ стоитъ разбойникъ со крестомъ, а надъ дверьми пламенный херувимъ; выше ихъ въ самомъ углу съ правой стороны: Господь Савваоѣ, и Иисусъ Христосъ, обнявшій Авраама. Ниже разбойника, стоящаго у дверей райскихъ, изображенъ тотъ же разбойникъ, которому Иисусъ Христосъ даетъ крестъ. Во 2-мъ клеймѣ съ лѣвой стороны на полѣ подпись: *Адъ же яко не вѣдый, что извнутрь отвѣщати и рече кто есть црѣ славы крепки и силный во бранехъ Гдѣ силамъ той есть црѣ славы.* Изображена огненная адская фигура, изъ верха головы которой образовалась большая раздвнутая пасть змѣя, изъ которой вышли стоящіи позади Еввы женскія лица. Въ нижнемъ первомъ клеймѣ подписано: *Яти быша дѣмони Господнимъ повельніемъ и владычюю властію, биеми же и вяжеми узамы перешимыми на а (1000) лѣтъ к тому да не прельстятъ языцы.* Здѣсь изображены два Ангела, одинъ съ молоткомъ, другой съ жезломъ, поражающіе адскія лица. Впередѣ Ангела съ жезломъ стоятъ: Ананія, Азарія, Мисаилъ, цари Давидъ и Соломонъ. Последний обратился назадъ и смотритъ на эту сцену, а прочіе обратились лицомъ къ Иисусу Христу, который, будучи окруженъ Ангелами съ посохами въ рукахъ, посылаетъ ихъ бить и вязать демоновъ. Ниже ангела, находящагося близъ Спасителя, сидящаго на камени и ниже воиновъ упавшихъ на землю подписано: *Стражи омертвеша отъ страха.* Еще ниже подпись на полѣ: *Воскресе Господь... Преди же течаху Ему Ангельскія... Возмилеся врата вечныя... И спидеть Царь славы крепкій и силенъ во бранехъ.* Доска липовая вдоль расколота. Иконнаго письма XVII—XVIII вѣка. Длины 9½ в. ширины 7¾ в.

№ 33. Икона Господа Вседержителя, сѣдѣщаго на престолѣ, правою рукою благословляющаго, а въ лѣвой рукѣ держащаго раскрытое Евангеліе на сихъ словахъ: *Придите ко мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и азъ упокою вы.* Иконнаго письма XVIII в. Длины 11½ в. ширины 9½ в. Верхъ полукругами. Доска липовая.

№ 34. Икона Успенія Божіей матери. Здѣсь жидовину Ангелъ отсѣкъ обѣ кисти рукъ. Между погребѣющими, кромѣ Апостоловъ, изображены 4 Епископа: св. Іаковъ и Діонисій по одну сторону, а по другую Іервей и Кириллъ Іерусалимскій, не современные смерти Божіей Матери. Спаситель, стоящій предъ одромъ Божіей Матери, въ лѣвой рукѣ держитъ душу ея, а правою благословляетъ ее. По сторонамъ Спасителя два ангела со свѣщами горящими; а надъ головою Его херувимъ. Иконнаго старообрядческаго письма XIX в. Доска похожа на березовую. Длины 11½ в. ширины 9¾ в.

№ 35. Образъ св. Пророка Іліи съ житіемъ его. По срединѣ въ пещерной нишѣ сидитъ старецъ св. пророкъ

Ілія, лѣвою рукою за верхъ посоха держащій, а правою за самый посохъ ухватившійся. Съ лѣвой стороны вранъ летитъ съ пищею для него. На лѣвой сторонѣ въ первомъ клеймѣ изображено рождество его; во 2-мъ клеймѣ ангелъ будитъ его спящаго. На полѣ предъ симъ клеймомъ подпись: *приде ангелъ возбуди Ілію востани и ни яждѣ путь далежъ имаши.* На полѣ близъ сихъ клеймъ изображенъ св. Іоаннъ. На правой сторонѣ въ 1-мъ клеймѣ изображенъ св. Ілія приносящій жертву; во 2-мъ переходитъ Іорданъ. Подпись на полѣ подлѣ 2-го клейма: св. пр. *Іліа сви милоть удари иорданъ и преиде по суху.* Надъ симъ двумя клеймами изображенъ Елисей колѣнопреклоненный на скалѣ простертыми руками приемлющій милоть, которую бросилъ съ своей огненной колесницы св. пророкъ Ілія. Иконнаго письма XVIII в. Длины 10½ в. ширины 8 в.

№ 36-й. Икона женъ мироносицъ, иконнаго письма. Ангелъ сѣдѣщій на камнѣ пришедшихъ женъ благословляетъ. Жены же съ изумленіемъ смотрятъ на однѣ только пелены во гробъ оставшіяся, не нашедъ тѣла Іисусова. XVII—XVIII в., длины 8¾ в., ширины 8⅞ в. Доска липовая. Сзади верхней шпонокъ нѣтъ.

№ 37. Икона Рождества Пресв. Богородицы, иконнаго старообрядческаго письма XIX в. Доска липовая. Длины 8 в., ширины 7 в.

№ 38. Икона Благовѣщенія Пресв. Богородицы, иконнаго старообрядческаго письма XIX в. На налоѣ предъ Божіею Матерію раскрыта книга на сихъ словахъ: *се отвѣая во чревь приметъ...* Архангелъ Гавріилъ благословляетъ ее по старообрядчески. Тотъ же Гавріилъ, сказавъ Божіей Матери радостную вѣсть о безсѣменномъ зачатіи Сына Божія, удаляется отъ ней. По полямъ написаны св. Петръ митрополитъ и преп. Павелъ. Вверху въ облакахъ Господь Савваоѣ, воссѣдающій на тронѣ, благословляетъ Архангела Гавріила на благовѣстіе Пресвятой Дѣвѣ Маріи. Отголѣ и Духъ Св. въ видѣ голубя летитъ къ Божіей Матери. Доска похожа на елевую. Длины 7½ в., ширины 6¾ в.

№ 39. Икона успокновенія главы св. Іоанна Предтечи иконнаго старообрядческаго письма XIX вѣка. По полямъ ея написаны: св. Стефанъ Сурожскій и св. великомуч. Варвара. Доска похожа на сосновую. Длины 7½ в. ширины 6⅞ в.

№ 40. Икона огненное восхождение св. Пр. Іліи на небо, довольно грубаго иконнаго старообрядческаго письма XVIII в. Доска липовая. Шпонокъ нѣтъ. Сзади приложена сургучная печать.... виковъ.

№ 41. Икона Воскресенія Христова, очень хорошаго иконнаго старообрядческаго письма XIX в. Спаситель въ овалной нишѣ стоитъ на веряхъ ада, правою рукою взявъ за правую руку Адама, а лѣвою указываетъ къ раю, куда первый входитъ благоразумный разбойникъ, за нимъ лекъ пророковъ и царей. У Давида и Соломона свитки съ слѣдующими словами: *премудрость созда себѣ храмъ... И 2. Воскресни Господи въ покой...* Позади праотцевъ Ангелъ мечемъ поражаетъ діавола, не хотѣвшаго выпустить изъ ада тамъ находящихся праотцевъ и другихъ вѣровавшихъ въ грядущаго Мессію. По лѣвую сторону Спасителя изображено явленіе Его по воскресеніи ученикамъ своимъ, ловящимъ рыбу на морѣ Тиверіадскомъ. Подпись: *явися Господь ученикамъ на морѣ Тиверіадскомъ, ловящимъ рыбу.* Около Ангела, бьющаго сатану подпись: *Повелъ Господь*

ангеломъ своимъ связати сатану на тысящу лѣтъ и бити его не милостивно. Выше Ангела подлѣ 1-го верхняго клейма на полѣ подпись: *увѣри Господь св. Ап. Тому отъ пречистыхъ ребръ своихъ.* Ниже сего во 2-мъ клеймѣ подпись: *Петръ прииди ко гробу и видѣ едины ризы лежаща.* Въ срединѣ изображенъ Спаситель, вышедшій изъ гроба, на камнѣ сидитъ Ангелъ въ бѣлой ризѣ, вѣщающій женамъ пришедшимъ ко гробу Господа: *воста истъ здѣ.* По правую сторону Спасителя Ангелы по скалѣ спускаются внизъ по направленію къ тому Ангелу, который немилостивно бьетъ сатану. Вверху въ углу на полѣ къ 1-му клейму написана слѣдующая подпись: *Прииде разбойникъ ко вратамъ св. рая и возбрани ему шерувимъ пламеннымъ оружіемъ. Онъ же показа честный крестъ и вииде.* Въ самомъ верху въ срединѣ на облакахъ въ звѣздномъ кругу изображена св. Троица. Доска на сей иконѣ кипарисная съ дубовыми шпюнками. Длины 8 в., ширины 6 $\frac{3}{4}$ в.

№ 42. Икона св. перво-верховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, иконнаго письма XVIII вѣка. У Ап. Петра въ правой рукѣ два ключа, а въ лѣвой свитокъ, свернутый на подобіе богослужебнаго сосуда съ надписью внутри на темномъ полѣ: *ты еси Пет(ръ) в (на семъ камени) в (созиждоу).* По срединѣ, гдѣ этому свитку надо бы быть соединену, оставлено пустое мѣсто несвернутое на подобіе длиннаго треугольника. У Апост. Павла въ обѣихъ рукахъ Апостоль. Надъ ними въ облакахъ нарисованъ Іисусъ Христосъ правою рукою благословляющій, а въ лѣвой рукѣ держащій раскрытое Евангеліе на сихъ словахъ: *Приидите ко мнѣ вси...* Доска липовая по срединѣ расколотая на-двое безъ шпюнокъ. Длины 10 $\frac{1}{4}$ в., ширины 8 $\frac{3}{8}$ в.

№ 43. Икона сошествія св. Духа на Апостоловъ, иконнаго письма XIX в. Изображена горница. По срединѣ ея на тронѣ съ подножіемъ о четырехъ круглыхъ ступеняхъ въ родѣ амвона сидитъ Божія Матерь съ воздѣтыми немного обѣими руками. По обѣ стороны по 6-ти Апостоловъ сидятъ. На Божію матеръ и на Апостоловъ сошелъ Св. Духъ въ видѣ огненныхъ языковъ. Надъ главою Божіей Матери Духъ Святый изображенъ въ видѣ голубя окруженный огненными языками... На поляхъ нарисованы: св. Афанасій Великій и св. Марія Египетская. Доска похожа на сосновую. Длины 8 $\frac{1}{8}$ в., ширины 5 $\frac{1}{8}$ в.

№ 44. Икона: соборъ Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ, иконнаго письма XVIII в. Въ срединѣ въ кругу изображенъ по поясъ Іисусъ Христосъ въ 12-ти лѣтнемъ возрастѣ, правою рукою благословляющій, а въ лѣвой держащій свитокъ. Ниже Его изображенъ Серафимъ, по сторонамъ Архангелы Михайлъ и Гавріилъ, сзади Ангели. Доска липовая. Длины 8 $\frac{1}{8}$ в., ширины 7 в.

№ 45. Икона Господа Саваоа, благословляющаго обѣими руками, старообрядческаго иконнаго письма XVIII вѣка. Доска липовая. Длины 9 $\frac{1}{4}$ в., ширины 7 в.

№ 46. Икона св. Великомученика Димитрія иконнаго старообрядческаго письма XIX в. Доска липовая. Длины 8 $\frac{1}{8}$ в., ширины 7 $\frac{1}{8}$ в.

№ 47. Икона смерти св. Ап. Петра и Павла въ первыхъ двухъ клеймахъ. Внизу изображены св. Афанасій, Проконій блаж., св. муч. Галактіонъ и св. муч. Агаѳія. Иконнаго старообрядческаго письма XIX в. Доска липовая. Длины 8 вер., а ширины 6 $\frac{1}{2}$ в.

№ 48. Икона св. Блаженнаго Василия городиваго Моск. чу-

дотворца, прекраснаго иконнаго письма XVI—XVII в. Поле и подпись послѣ наведены въ XVIII вѣкѣ. Сзади старообрядцы хотѣли подпилить сію икону также, какъ умиленіе спилено; но не удалось этого сдѣлать. Остались только слѣды спиливанія сверху и низу. На боку приложены три печати сургучныя; одна оберъ-полицмейстера, другая гербовая, третья Дефортской части Емельяна Матвеева Смирнова. По всей вѣроятности, эта древняя икона похищена изъ Псковскаго собора, что на Рву, гдѣ почиваютъ мощи Василия Блаженнаго. Длины 15 в., ширины 6 $\frac{1}{2}$ в. Доска липовая.

№ 49. Икона поглоты Пресв. Богородицы, иконнаго старообрядческаго письма XVIII—XIX в. Среди въ овальной нишѣ съ сіяніемъ сидитъ на тронѣ съ подножіемъ Божія Матерь съ воздѣтыми руками. Надъ главою ея въ облакахъ изображенъ Іисусъ Христосъ въ 12-ти лѣтнемъ возрастѣ благословляющій обѣими руками. По правую сторону лица святыхъ: 1. Аввакума, 2. Іакова, 3. Михея, 4. Іереміи, 5. Моисея, 6. Іессея, 7. Давида и 8. Соломона съ хартіями въ рукахъ съ слѣдующими подписями: 1) *Богъ отъ юга приидетъ и святыи отъ горы пріосыи.* 2) *и се лстввица утверждена на зем.* 3) *и ты Вилеелее земле Іудина ничимже наречеш...* 4) *поуть твой видѣхъ новый Израілю жизни отроковице...* 5) *азъ видѣхъ купину огнемъ палящу и негора...* 6) *жезлъ изъ корене Іессея и цѣптъ отъ него Христее...* 7) *воскресни Господи в покой Твой Ты и Кивотъ свят...* 8) *Премудрость созда себѣ храмъ и утверди столпы седмъ.* По лѣвую сторону лица святыхъ: 1. Захаріи, 2. Ілліи, 3. Софоніи, 4. Елиссея, 5. Давіила, 6. Іезекиля, 7. Исаи и 8. Гедеона, съ слѣдующими подписями: 1) *Радуйся зѣло дщи сіонова, проповѣд...* 2) *ревнуя поревновашъ по Бозѣ Вседержителю.* 3) *Азъ разумѣхъ яко отъ Дьвы ему родитися.* 4) *кого ищите идите вслѣдъ мене.* 5) *Азъ видѣхъ гору велию отъ нея же камень отспечеса...* 6) *Азъ дверь Ты Божію видѣхъ затвор.* 7) *се дьвая во чревь приметъ и родитъ сына и нарекутъ имя...* и 8) *спидетъ яко дождь на руко и яко капля каплю...* Внизу изображенъ Балаамъ, указывающій правою рукою на звѣзду, а въ лѣвой держащій свитокъ съ слѣдующею подписью: *возсіетъ звѣзда отъ Іакова и востанетъ...* По полямъ написаны: св. Ангелъ Хранитель, св. Николай Чуд., св. Іоаннъ Предтеча съ хартією съ сими словами: *покайтесь, приближися бо Царст.* и преп. Меланія Римлянина. Доска липовая. Длины 7 $\frac{3}{8}$ в., ширины 6 $\frac{3}{8}$ в.

Архимандритъ Амфилохій.

Второй докторскій диспутъ въ Кіевской духовной академіи.

Къ небольшому еще числу академическихъ наставниковъ, чрезъ публичную защиту ученыхъ диссертаций пріобрѣтшихъ степень доктора богословія, съ 2 апрѣля сего года принадлежитъ ординарный профессоръ Кіевской академіи В. О. Пѣвницкій, получившій это ученое званіе блестящею защитою сочиненія подъ заглавіемъ: „Св. Григорій Двоесловъ, его проповѣди и гомилетическія правила“, и представленнаго въ советъ академіи для соисканія ученой степени доктора богословія. Послѣ рѣчи ректора академіи, кратко очертившей curriculum

vitae докторанта и изобразившей его ученую и литературную дѣятельность, и по изложеніи самимъ докторантомъ предмета и плана сочиненія, было приступлено къ преніямъ. Официальными оппонентами явились гг. Лашкаревъ и Петровъ, профессора академіи. Возраженія перваго оппонента болѣе всего касались внутренняго содержанія сочиненія, обнимающаго дѣятельность и характеръ св. Григорія, какъ проповѣдника въ V—VI вѣкѣ; не была впрочемъ упущена изъ вида и внѣшняя обработка сочиненія, которая оппонентомъ признана „доходящею до искусства“. Г. Лашкаревымъ было исчерпано все сочиненіе докторанта, такъ что второму его оппоненту пришлось обращаться только къ поспореніямъ замѣчаній высказанныхъ его товарищемъ. Изъ публики не нашлось желающихъ диспутировать. Тѣмъ не менѣе диспутъ продолжался около четырехъ часовъ, хотя докторанту пришлось бороться только съ двумя противниками. И когда о. ректоръ академіи объявилъ отъ лица совѣта объ удовлетворительности диссертации для высшей ученой степени и о намѣреніи ходатайствовать предъ Святѣйшимъ Синодомъ объ утвержденіи г. Пѣвницкаго въ степени доктора богословія, публика привѣтствовала это объявленіе дружнымъ и продолжительнымъ рукоплесканіемъ, и затѣмъ начались поздравленія виновника описаннаго торжества.

Это уже второй диспутъ въ Кіевской академіи. „Кіевскія Еп. Вѣдомости“, откуда заимствовано это извѣстіе, предсказываютъ, что тамъ ожидаются въ непродолжительномъ времени два новые докторскіе диспута.

Г. Б.—въ.

Публичныя духовныя чтенія въ г. Воронежѣ.

Въ „Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ пишутъ:—Въ февралѣ сего 1872 г., въ г. Воронежѣ, въ трапезной Митроф. Благовѣщ. монастыря, открыты съ благословенія высокопреосвящен. Серафима публичныя духовныя чтенія. Предметомъ этихъ чтеній—вопросы о христіанской вѣрѣ и нравственности, изложеніе событій библейской и церковной исторіи и т. п. Нѣкоторые изъ град. духовенства и изъ наставниковъ семинаріи желали учредить, по примѣру Московскаго, Общество любителей духовнаго просвѣщенія, но, по нѣкоторымъ обстоятельствамъ, предпріятіе это было отложено, а вмѣсто Общества высокопреосвященнѣйшій Серафимъ предложилъ ревнителямъ духовн. просвѣщенія открыть публичныя духовныя чтенія. Мотивы, побуждавшіе высокопреосвященнѣйшаго къ открытію вышеизложеннаго, можно видѣть изъ слѣдующаго его отношенія къ здѣшнему г. губернатору Дм. Фед. Кованько: „Нѣкоторые изъ священниковъ церковей г. Воронежа и изъ наставниковъ здѣшней семинаріи, писавъ высокопреосвященнѣйшій Серафимъ, заявили мнѣ о своемъ желаніи предлагать здѣшней публикѣ чтенія религіознаго содержанія. Признавая такія чтенія полезными для распространенія свѣдѣній о христіанской вѣрѣ, какъ въ образованномъ классѣ, такъ и въ простомъ народѣ и предположивъ разрѣшить ихъ, если послѣдуетъ на это согласіе и вашего превосходительства, на основаніи 7 пункта журнала Высочайше утвержденного присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, отъ 28 марта, и Высочайше утвержден-

наго 16 апрѣля 1869 г., которымъ предоставлено епархіальнымъ преосвященнымъ, по согласію съ гражданскимъ начальствомъ, разрѣшать лицамъ духовнаго званія, или наставникамъ духовно-учебныхъ заведеній, публичныя чтенія о вопросахъ христіанской вѣры и нравственности, о событіяхъ библейской и церковной исторіи и тому подобныхъ, относящихся къ кругу духовнаго просвѣщенія, предметахъ,—покорнѣйше прошу васъ, милостивый государь, увѣдомить меня; не встрѣчается ли съ вашей стороны препятствій къ приведенію въ исполненіе вышеизложеннаго благаго предпріятія. Къ сему честь имѣю присовокупить, что религіозныя чтенія предположено начать съ 15 сего февраля и продолжать по вторникамъ каждой недѣли въ 6 часовъ вечера, въ Благовѣщенскомъ Митрофаніевѣ монастырѣ, по предварительномъ прочтеніи мною, или преосвященнѣйшимъ викаріемъ, приготовленныхъ для чтенія статей, въ присутствіи насъ обоихъ, или одного изъ насъ; при личномъ и нашемъ по временамъ участіи въ таковыхъ чтеніяхъ и что входъ для слушанія ихъ дозволенъ будетъ всѣмъ желающимъ...“ На что и г. губернаторъ отвѣтилъ полнымъ сочувствіемъ. „Вполнѣ сочувствуя цѣли учреждаемыхъ вашимъ Высокопреосвященствомъ духовныхъ чтеній, съ своей стороны, не встрѣчаю къ тому никакихъ препятствій.“

Первое чтеніе было 15 февраля; оно открылось чтеніемъ молитвы „Царю Небесный“ и за тѣмъ Высокопреосвященнѣйшій Серафимъ прочелъ „О религіи, какъ союзъ Бога съ человѣкомъ“, второе о. архимандритъ Фотій „О христіанской церкви и ея свойствахъ“, третье Пятницкой церкви священникъ Димитрій Самбигинъ „О нравственно-религіозномъ состояніи Грековъ и Римлянъ предъ временемъ пришествія на землю Спасителя“ (это чтеніе было предварительное къ послѣдующимъ его статьямъ по церковной исторіи).

Второе чтеніе было 22 февраля. Высокопреосвященнѣйшій Серафимъ продолжалъ чтеніе „о религіи, какъ союзъ Бога съ человѣкомъ“. Преосвященнѣйшій Веніаминъ „о религіи, какъ потребности души человѣческой“ и кафедральнаго собора ключарь священникъ Алексѣй Ив. Поповъ „о благодати“ (это чтеніе было предварительнымъ къ послѣдующимъ его чтеніямъ о таинствахъ православной церкви).

Троицкая начальная школа при Набилевскомъ Богадѣленномъ домѣ.

Четвертый уже годъ исполнился, какъ основана эта школа при Набилевскомъ богадѣленномъ домѣ, для приходскихъ дѣтей обоего пола. Она предположена на 100 человекъ, изъ коихъ 75 мальчиковъ и 25 дѣвочекъ; въ нынѣшнемъ году по началу въ ней обучалось даже большее число—120 учениковъ, двадцать были допущены съ согласия желанію обученія и вѣншихся въ большемъ количествѣ противъ прежнихъ годовъ. Впрочемъ этотъ излишекъ противъ указанной цифры уравнивался выбытіемъ нѣкоторыхъ, какъ и было въ нынѣшнемъ году, въ сельскую школу, въ Полторацкое училище и другія учебныя заведенія, куда поступали по повѣзмену. Здѣсь мы разумѣемъ учениковъ старшаго и отчасти средняго отдѣ-

лений. Къ концу года всѣхъ на лицо состояло 98, занесенныхъ въ списки, изъ нихъ 73 мальчика и 25 дѣвочекъ. Въ школу допускаются ученики всѣхъ сословій, есть званій даже привилегированныхъ. Нѣкоторые изъ духовнаго званія, какъ мальчики, такъ и дѣвочки, но преимущественно крестьянскіе и особенно дѣти служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ, по близости квартиръ ихъ къ школѣ.

Школа дѣлится на три отдѣленія: младшее, среднее и старшее; большинство учениковъ всегда падаетъ на младшее отдѣленіе, такъ какъ большею частію поступающіе безграмотны. Не пускаясь говорить о программѣ этой школы, которая одинакова для всѣхъ подобныхъ школъ, упомянемъ нѣсколько о методѣ. Здѣсь принятъ звуковой методъ, по рѣзнымъ буквамъ, послѣ чего переходятъ прямо уже къ чтенію по книгѣ; чтеніе разнообразится, при чемъ сообщаются свѣдѣнія о встрѣчающихся предметахъ и вещахъ, обращается вниманіе на отличіе одной вещи отъ другой, на сходство. Письмо первоначально бываетъ по песку, насыпанному на столахъ, и обученіе происходитъ по такту по американо-американскому методу, потомъ на бумагѣ съ пособіемъ свѣтокъ, для достиженія правильной наклонности линій. По арифметикѣ преимущественно занимаются умственнымъ счисленіемъ отъ 10 до 50, 100 и болѣе въ старшихъ отдѣленіяхъ. Въ этихъ задачахъ берется во вниманіе знаніе всѣхъ четырехъ дѣйствій въ одно время, по парамъ, по три, по пяти и болѣе, прибавляя, убавляя, увеличивая и разлагая данныя числа, восходя къ тому, чтобы знали сколько можно на данный рубль и болѣе купить по известной цѣнѣ фунтъ, золот., арш. и обратно. Отвѣтъ ни какъ не долженъ быть краткій, а съ указаніемъ процесса или приѣма къ этому отвѣту. Письменные упражненія дѣйствій арифметическихъ бывають къ концу года. Обученіе на счетахъ начинается вмѣстѣ съ цифрами. Въ послѣ-обѣденное время дѣвочки занимаются рукодѣльемъ, шитьемъ бѣлья, вязаньемъ на воспитанниковъ Набилковскаго учебно-ремесленнаго училища, а мальчики общимъ хоромъ пѣніемъ общепотребительныхъ молитвъ; они же по заведенному порядку поютъ предъ ученіемъ и послѣ. Изъ нихъ впоследствии составленъ хоръ для пѣнія въ Троицкомъ храмѣ. Въ старшемъ классѣ, сверхъ обычныхъ занятій, пишутъ упражненія въ формѣ письма, чрезъ что приучаются къ изложенію своихъ мыслей и правильности письменной, на данныя предложенія, близкія къ ихъ понятію и обстановкѣ семейной и школьной. Сообщаются нѣкоторые свѣдѣнія изъ отечественной исторіи, на нынѣшній годъ о личномъ характерѣ и дѣяніяхъ Петра Великаго.

Испытаніе учениковъ этой школы въ нынѣшнемъ году было 23 мая. На испытаніи приняли участіе подъ предсѣдательствомъ его превосход. А. Е. Врето, А. В. Краснопѣвковъ, г. Завалишина, князь В. А. Оболенскій въ числѣ многихъ посѣтителей. Мы не коснемся отличія учениковъ на экзаменѣ, такъ какъ пишущій эти строки самъ здѣсь состоитъ преподавателемъ не только Закона Божія, но и другихъ предметовъ въ старшемъ классѣ. Результатъ вышелъ вообще очень удовлетворительный; изъ числа учениковъ, 18, въ томъ числѣ и дѣвочки получили награды за отличные успѣхи и поведеніе. Для мальчиковъ эти награды состояли въ ситцѣ на рубашки и особой матеріи на панталоны и еще въ книжкѣ, приспособ-

ленной къ ихъ знаніямъ. Одному мальчику, особенно обротившему на себя вниманіе своими дарованіями и успѣхами, кромѣ означенныхъ наградъ подарена цѣлая коллекція видовъ Новаго Иерусалима съ портретомъ патріарха Никона, и при этомъ книга съ историческимъ описаніемъ самой обители и ея основателя. Для дѣвочекъ книга, платокъ и ситцу на платье, соразмѣрно ихъ росту. Остальнымъ, въ видѣ поощренія, по книгѣ разнаго содержанія, какъ-то живыя св. Кирилла и Меѳодія и друг. въ числѣ 80 экземпляровъ отъ г. Завалишина. Имъ же затребованы два мальчика для семинаріи Ломоносовской при лицѣ г. Каткова; двѣ дѣвочки назначены для женской семинаріи. Изъ собранныхъ свѣдѣній за три года видно, что нѣкоторые ученики изъ этой школы поступили въ Набилковское учебно-ремесленное училище, въ уѣздное, въ сельдшерскую школу, нѣкоторые въ разныя мастерскія на стору, или оставлены дома при мастерствѣ родителей; дѣвочки, окончившія курсъ въ прежніе годы, занимаются дома рукодѣльемъ и скромными своими средствами помогаютъ родителямъ. По окончаніи испытанія всѣмъ дѣтямъ предложенъ былъ обѣдъ, а потомъ чай. Надобно замѣтить, что бѣднѣйшіе изъ учениковъ этой школы въ продолженіи всего года въ числѣ 25 обѣдали при школѣ, а въ празднику Пасхи дано было имъ, не какъ за успѣхи, а въ видѣ вспоможенія, также ситцу на рубашки и платья.

Школа эта состоитъ подъ вѣдѣніемъ Московскаго Попечительнаго о бѣдныхъ комитета, и мы съ удовольствіемъ заносимъ нашу искреннюю благодарность просвѣщенному вниманію и попеченію начальства, въ лицѣ предсѣдательствующаго въ комитетѣ А. Е. Врето, потомъ г. смотрителю Набилковскаго богадѣленнаго дома В. І. Соколовскому, участію котораго дѣти одолжены многимъ по школѣ и ежедневнымъ обѣдомъ бѣднѣйшіе. Но главнымъ образомъ, Троицкая школа содержится на средства г. Н. Д. Финляндскаго, церковнаго старосты Троицкаго храма, при Набилковскомъ богадѣленномъ домѣ. Отъ него получаютъ жалованье учителя, на его же средства приобрѣтено все нужное для школы, имъ же основана и небольшая библиотечка. Благотворительность г. Финляндскаго здѣсь высоко цѣнится, такъ какъ школа требуетъ не малыхъ расходовъ особенно въ томъ видѣ, какъ она поставлена. Благотворность же самой школы для здѣшней окраины города, густо населенной, особенно служащими при желѣзныхъ дорогахъ и имѣющими не большія средства въ жизни, не исчислима. Надобно видѣть, какъ осаждаютъ родители съ дѣтьми въ началѣ учебнаго года, которымъ иногда тяжело отказать, видя и нужду семейную и сознавая необходимость образованія въ дѣтскомъ возрастѣ, но съ другой стороны принять всѣхъ нѣтъ никакой возможности, свыше надлежащаго числа. Переполненіемъ можно только повредить дѣлу обученія. А говоря о родителяхъ бѣднѣйшихъ, когда изъ семьи ихъ и обѣдаютъ здѣсь дѣти, находясь въ теплѣ, бакого и дома не имѣютъ, въ чистотѣ, чего еще болѣе желать, остается только благодарить Бога и молиться за благотворителей. Вообще характеръ этой школы церковно-приходскій, при которой и инспекція поручена мѣстному священнику.

Свящ. Константинъ Остроумовъ.

Москва, 1872 г. 31 дня.

Св. Аѳона. 4 апрѣля 1872 г. на Аѳонѣ.

Празднуемый во всей Богохранной Россіи, день этотъ былъ днемъ духовнаго празднества и на далекомъ Аѳонѣ, въ семьѣ русскихъ иноковъ, приютившихся подъ небеснымъ покровомъ Владычицы міра въ Ея земномъ удѣлѣ—въ обители, посвященной имени великомученика и цѣлебника душевныхъ и тѣлесныхъ недуговъ св. Пантелеимона. Празднество совершалось въ храмѣ во имя святаго, благовѣрнаго князя Александра Невского, устроенномъ въ незабвенное памятованіе и благодареніе Богу, дивно охранявшему драгоцѣннѣйшую жизнь Благочестивѣйшаго Императора. Архимандритомъ русскаго братства о. Макаріемъ совершена была соборная Божественная литургія и по окончаніи ея молебное пѣніе о здравіи и благоденствіи Августѣйшаго Монарха и всего Царствующаго Дома; въ день этотъ учреждено также празднованіе находящейся въ обители Богоматерией чудотворной иконѣ, именуемой „Избавительницею.“ По окончаніи литургіи все отправилось къ архимандриту, гдѣ были угощаемы по русскому обычаю чаемъ, послѣ чего предложена была пустынная трапеза и, въ концѣ ея, архимандритъ Макарій, пожелавъ многолѣтня Державному Императору, предложилъ братимъ чаще обращаться съ усердными мольбами къ небесной Заступницѣ, да хранитъ Она Государи Императора и правобѣрную Россію подъ сѣнію Своего благодатнаго Матерняго покрова, и да умножается и процвѣтаетъ благоденствіе Богоспасаемаго отечества нашего.

Наканунъ дня этого торжества братство монастыря утѣшено было полученіемъ изъ Россіи изящно устроенной сѣни усердіемъ Боголюбивыхъ Московскихъ гражданъ, г. Ш. Раева и иныхъ; сѣнь эта предназначена служить украшеніемъ святыни, посѣщавшей Россію; память о святыни этой, вѣроятно, на многіе годы сохранится въ сердцахъ вѣрующихъ, сподобившихся отъ святыни благодати Божіей по вѣрѣ ихъ.

4 апрѣля, Русскіе.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ Московской Синодальной книжной лавкѣ (на Никольск ой улицѣ) имѣются въ продажѣ между прочими слѣдующія книги:

Церковной печати:

Библия въ 5-ти отдѣльныхъ книгахъ, въ 8 д. л.; изданія Кіево-Печерскія Лавры; цѣна за экзempl.—въ пер. кож. съ зол. обрѣз. 9 р., съ прост. обрѣз. 8 р. 40 коп. (на пересылку за 15 ф.).

Новый Заветъ въ двухъ отдѣльн. книгахъ, въ 12 д. л., изд. Кіево-Печерскія Лавры; цѣна за экзempl.—въ сафьян. пер. съ зол. обрѣз. въ футлярѣ 3 руб. 84 к., безъ футл. 3 р. 24 коп. съ прост. обрѣз. 3 р. (на перес. за 5 ф.).

Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго, расположенный въ порядкѣ чтенія на первой недѣлѣ великаго поста, въ 16 д. листа; цѣна за экзempl. въ пер. кож. 45 коп., корешк. 35 коп., въ бум. 20 коп. (на перес. за 1 ф.).

Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго, расположенный въ порядкѣ чтенія на пятой недѣлѣ великаго поста, въ 16 д. л.; цѣна за экзempl.—въ пер. кож. 45 коп., корешк. 35 коп., бум. 20 коп. (на перес. за 1 ф.).

Службы на каждый день перваго седмицы великаго поста, въ 4 д. л., съ кнн. въ 2-хъ книгахъ; цѣна за экзempl.—въ пер. кож. 4 р. 20 к., бум. 3 р. 50 к. (на перес. за 7 ф.).

Службы на каждый день страстныхъ седмицы великаго поста, въ 4 д. л., съ кнн. въ 2-хъ книгахъ; цѣна за экз.—въ пер. кож. 3 р. 60 к., бум. 2 р. 90 к. (на пе-

рес. за 7 ф.).
Евангеліа, чтомыя во св. и великій четвертокъ на литургии, на умовеніи и по умовеніи ногъ, и во св. и великій пятокъ на утрени и вечерни.

а) Въ листѣ, съ кнн., цѣна за экз.—въ пер. бум. 45 коп. (на перес. за 1 ф.).

б) Въ 16 д. л., на велен. бум., цѣна за экз.—въ перепл. коленкор. 75 коп., бум. 30 коп. (на перес. за 1 ф.).

в) Въ 16 д. л. на простой бум., цѣна за экз.—въ пер. бум. 8 коп. (на перес. за 1 ф.).

Св. Іоанна Златоустаго бесѣды о покаяніи и на нѣкоторые праздничные и воскресные дни, въ 4 д. л., цѣна за экз.—въ пер. кож. 2 р., корешк. 1 р. 55 коп., бум. 1 р. 35 коп. (на перес. за 4 ф.).

Чинъ на умовеніе ногъ во св. и великій четвертокъ, въ 4 д. л.; цѣна за экз.—въ пер. бум. 20 коп. (на перес. за 1 ф.).

Канонникъ, въ 32 д. л. съ кнн.; цѣна за экз.—въ перепл. сафьян. съ золот. обрѣз. 1 р. 40 коп., въ гладкомъ сафьянѣ съ простымъ обрѣзомъ 1 р. въ коленкорѣ 65 коп., въ бум. 25 к. (на перес. за 1 ф.).

Часословъ, въ 32 д. л. съ кнн.; цѣна за экзempl.—въ перепл. сафьян. съ золот. обрѣзомъ 1 р. 40 коп., гладкомъ сафьянѣ съ прост. обрѣзомъ 1 р., въ коленкорѣ 65 к., въ бумагѣ 25 к., (на перес. за 1 ф.).

Акаѳистъ Пресвятой и Животворящей Троицы, въ 8 д. л., въ пер. бум., цѣна за экзempl. 40 коп. (на перес. за 1 ф.).

Акаѳистъ Живоносному Гробу и Воскресенію Христову:

а) Въ 4 д. л., въ пер. бум. цѣна за экз. 75 коп.

б) Въ 8 д. л., въ пер. бум., цѣна за экз. 40 коп.

Акаѳистъ Св. Архангелу Михаилу:

а) Въ 4 д. л., въ пер. бум., цѣна за экз. 75 коп.

б) Въ 8 д. л., въ пер. бум., цѣна за экз. 40 коп.

Акаѳистъ Успенію Пресвятыя Богородицы: въ 24 д. л., въ перепл. бум.

Акаѳистъ Св. Николаю Чудотворцу: въ 24 д. л., въ пер. бум.

Акаѳистъ Св. Митрофану, Епископу Воронежскому: въ 24 д. л. въ пер. бум.

Акаѳистъ Св. Сергію, Игумену Радонежскому: въ 24 д. л. въ пер. бум.

Акаѳистъ Св. Великомуи. Варзаръ: въ 24 д. л. въ пер. бум. цѣна за экз. каждаго 12 коп. (на перес. за 1 ф.).

Послѣдованіе во св. и великую недѣлю Пасхи, и во всю святую седмицу, въ 12 д. л. съ кнн.; цѣна за экз.—въ перепл. кож. 40 коп., корешк. 30 коп., бум. 25 коп. (на перес. за 2 ф.).

Псалтирь, въ 8 д. л. безъ кнн. цѣна за экзempl. въ перепл. кож. 50 коп., бум. 22 коп.

Гражданской печати:

Псалтирь въ новомъ русскомъ переводѣ, вновь отпечатанная, въ 36 д. л., цѣна за экз. въ перепл. бум. 15 коп. (на перес. за 1 ф.).

Кромѣ сего имѣется въ продажѣ значительное количество Псалтири русской, изданія бывшаго Библейскаго Общества, также по 15 коп. за экз. въ пер. бум. (на перес. за 1 ф.).

Евангеліе русское, въ 8 д. л. съ указателемъ чтеній на весь годъ; цѣна за экз.—въ пер. сафьян. 65 коп., шагренев. папкѣ—35 коп. (на перес. за 3 ф.).

Дьянія и Посланія св. Апостолъ, въ 8 д. л. съ указателемъ чтеній на весь годъ; цѣна за экз.—въ пер. сафьян. 68 коп., шагр. папкѣ 38 коп. (на перес. за 4 ф.).

Молитвословъ краткій, въ 32 д. л. съ политипажамі; цѣна за экз.—въ перепл. бум. 4 коп. (на перес. за 1 ф.).

Гг. иногородные благоволятъ обращаться въ Контору Московской Синодальной Типографіи съ приложеніемъ пересыльныхъ денегъ по вѣсу.

При семъ прилагается полнота постановленій и распоряженій правительства.

Редакторъ священникъ
В. Рождественскій.

въ типографіи „Русскихъ вѣдомостей.“
на Арбатѣ, въ Бривохъ пер.

Цензоръ
Архимандритъ Амфилохій